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F I N Á C Z Y E R N Ő MINT HIVATALNOK. 
A vallás- és 'közoktatásügyi minisztériumban egykor peda-

gógiai ikreknek neveztek minket, Fináczy Ernőt és engemet. 
Nemcsak azért, mert csaknem egyidőben kerültünk oda, li a 11 em 
ottani munkakörünk s használhatóságunk egyezése miatt is. Egy-
időben kaptuk meg első kitüntetésünket, az igazgatói címet és 
jelleget és együtt tettünk esküt gróf Csáky Albin miniszter ke-
zébe. Az Országos Közoktatási Tanács 1891. évi újjászervezésekor 
pedig minket nevezett ki a Tanács előadóivá, mindegyikünket 
azokra az ügyekre, amelyekkel a minisztériumban foglalkozott. 
Ekként összekötő szervvé váltunk minisztérium és Tanács kö-
zött, ami mind a két helyen nagy hasznára vált az ügyek ala-
pos és gyors elintézésének. Ilymódon ismerkedtem meg Fináczy 
Ernő hivatalnoki működésével és szereztem jogosultságot arra, 
hogy életének azt a1 korszakát' vázoljam és méltassam, mely 
döntő befolyással volt közéleti és tudományos tevékenységének 
kialakulására. - • 

Mikor Fináczy Ernőt a minisztériumba behívták, a kor-
mány nagy feladattal volt elfoglalva. Végre kellett hajtani és 
az életbe átvinni az 1883. évi új középiskolai törvényt, mely e 
téren egyik legjelentősebb törvényhozási alkotás volt. E nehéz 
és kényes feladat nemcsak munkás kitartást, erős. adminisztratív 
tehetséget, céltudatos erélyt és magát mérsékelni tudást kívánt-
végrehajtójától,' hanem mindenekfelett a középiskolák életének 
alapos gyakorlati ismeretet és. szeretetét. Fináczy Ernő ebben a 
munkában Klamaflk Jánosnak jobbkeze és hűséges segítő társa 
volt. Nem volt könnyű Klamarik megelégedését kiérdemelni és 
a hivatalos érintkezés vele sem volt mindig kellemes. Azért fo-
kozott értékű a nagy bizalom, melyet Fináczy munkája iránt 
tanúsított és a magasztaló elismerés, amelyet felőle nem egy 
alkalommal nyilvánított. 

Finá'czyban megvoltak azok a tulajdonságok, amelyek őt 
arra a feladatra képesítették. Jeles filológiai és pedagógiai kép-
zettsége, alapos kultúrhistóriai tudással párosulva, látókörét 
szélessé, ítéletét közoktatási kérdésekben biztossá tette. Tele 
volt eszmékkel. Lelkében ideálok éltek, amelyekért nemcsak lel-
kesedett, hanem fáradhatatlanul dolgozott is. Az iskola és hiva-
tásának szeretete lángolt benne, annak a jelentőségét és felada-
tait a modern nemzeti kultúrában mély belátással fogta fel, és 
ez képessé tette őt arra, hogy minden önzéstől menten, saját 
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egyéni érdekeit feláldozva csupán az ügyet szolgálja. Veleszü-
letett és nevelése meg foglalkozása által kifejlesztett egészséges 
ped'ánssága, mely azonban mentes volt a kicsinyeskedéstől, le-
hetővé. tette neki, hogy a legjelentéktelenebb ügyeket és a nagy 
kérdések legapróbb részleteit is egyforma gondossággal kezeljé 
és semmit el ne hanyagoljon, ami valamely ügyhöz hozzátarto-
zott. Ugyanez a pedánsság jellemének nemességével párosulva 
példaszerűen korrektté tette az ő hivatalbeli és magánéleti ma-
gatartását, minden részrehajlástól mentessé az ő javaslatait és 
intézkedéseit. Kiváló szervező tehetséggel volt megáldva, mely 
új munkakörében egyre jobban kifejlődött és érvényesült. 
Mindehhez nagy munkabírás ós kötelességtudás járult, ami őt 
az ügyosztály elsőrangú munkaerejévé, valóságos oszlopává 
tette. 

Klamarik János mondta, hogy 1883-ban, mikor Trefort mi-, 
niszter a középiskolái törvény szentesítése után őt a miniszté-
riumba hívta, itt még azt sem tudták, hogy hol miféle közép-
iskola van. Még kevésbbé ismerték a sokféle középiskolának 
ahány ház, annyiféle szokását és viszonyát. Ebbe a rendetlen-
ség-be kellett rendet, a szakadozottságba egységet vinni bele 
egy olyan törvény erejével, amely nem gyökerezett a mult ta-
lajában és amelynek végrehajtása sokkal nagyobb anyagi áldo-
zatokat is követelt, mint alkotói gondolták. A törvény végre-
hajtásánál lehetőleg kímélni kellett az addig csaknem teljes t 
függetlenséghez szokott iskolafenntartókat, kivált az autonóm 
hitfelekezetek érzékenységét, eloszlatni az aggodalmakat, ame-
lyeket az államkormány beavatkozását illetőleg tápláltak. Arra 
is kellett ügyelni, hogy a végrehajtás megrázkódtatás nélkül 
és a fenntartók anyagi erejéhez mérten bölcs fokozatossággal 
menjen végbe, másfelől pedig az állam érdeke is megóvassék 
és a nyújtott segély ellenértéke fejében a kormány felügye-
leti jogköre és befolyása öregbíttessék. 

Hogy ez a nagy és nehez feladat aránylag rövid idő alatt 
sikeresen végrehajtódott, hogy alig másfél évtized alatt oly 
nagy baladás mutatkozott a középiskolák korszerű fejlesztése 
terén, hogy az autonóm iskolák nemcsak hogy megbarátkoztak 
az eleinte hidegen fogadott törvénnyel, hanem egymásután fo-
gódták el az államsegélyt s vele a közös célra közösen folyta-
tott munkálkodást: ebben a nagybecsű eredményben Fináczy 
Ernőnek is nagy része van. Beható tanulmány tárgyává kel-
lett tennie minden egyes iskola különleges helyzetét és viszo-
nyait, állapotát és szükségleteit; megállapítani a fejlesztés le-
hetőségeit és a teendők egymásutánját; évek hosszú során át 
gondosan figyelemmel kísérni és számba venni a megtörtént 
javításokat és még fennálló fogyatkozásokat, és évről-évre 
sürgetni az utóbbiak eltüntetését. 

Az 1883. évi X X X . t.-c. végrehajtásán kívül még számos 
ügy volt reábízva. Mivel a legjelentéktelenebb és a legnagyobbb' 
kérdésekben egyaránt megvolt a teljes tájékozottsága, elmé-
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leti és gyakorlati téren egyforma biztossággal mozgott. Ebben 
a tekintetben kitűnő iskola volt rá nézve a minisztérium, remek 
mester Klamarik János. Itt megtanulhatta gyakorlati használ-
hatóságuk szempontjából értékelni a pedagógiai rendszereket, 
és idő, hely és saemélyek szerint kompromisszumokkal áthi-
dalni az űrt elmélet és valóság között. 

Hogy az iskolákat és a bennök működőket minél jobban 
megismerje, Fináczynak gyakran kellett iskolákat látogatnia. 
Ezek a látogatások 'későbben még az Orsz. Közoktatási Tanács 
részéről történt kiküldetéseivel is mégszaporodtak. Szerzett ta-
pasztalatairól szóló beszámolásai az ilynemű jelentések klasszi-
kus mintái. Hogy milyen alaposan ismerte a középiskolák min-
den ügyét, arról tanúságot tesz remek műve a magyarországi 
középiskolák múltjáról és jelenéről, amelyet Wlassics Gyula 
miniszter megbízásából az ezredéves ünnep alkalmára 1896-ban 
szerkesztett. 

De nemcsak a hazai, hanem a külföldi közoktatásügyet is 
behatóan tanulmányozta, és ismerte. Trefort miniszter megbízá-
sából 1888-ban meglátogatta a párizsi középiskolákat és közok-
tatási intézeteket. Tanulmányairól beszámolt a szaklapokban 
megjelent cikkeiben és a francia" középiskolákat ismertető 
művében. 

A másfél évtized, ameddig Fináczy a középiskolai ügyosz-
tálynak tagja volt, az onnan kiáramló erőteljes és céltudatos 
irányításnak és ebből eredő nagyarányú hatásos fellendülésnek 
korszaka volt. Minden rendelet, minden jelentés, mely abban az 
időben megjelent, magán viselte a komoly szakértelemnek és 
a gyakorlati szükségletek ismeretének bélyegét. Ezt a bélyeget 
Fináczy gondosságának és mindenre kiterjedő figyelmének kö-
szönhették. A korszak vége felé ő volt az ügyosztály lelke és 
valódi vezetője. 

Egyetemi tanári katedráján, az Országos Közoktatási Tanács 
elnöki székén és a Magyar Paedagogiai Társaság élén Fináczy 
Ernő azóta is a közoktatás ügyét szolgálja. Minisztériumbeli szol-
gálata a legeszményibb előkészítés volt számára azokra az állá-
sokra; hozzá foghatóval a legújabb időkig rajta kívül a neve-
léstudomány egyetlen mestere sem dicsekedhetik. Az elméleti 
pedagógia szabad levegőjével telítve került a minisztériumba, 
a iegtágasabbkörű gyakorlati pedagógia, iskolájába, innen pe-
dig megbecsülhetetlen tanultsággal gazdagodva tért vissza az 
elmélethez, amelyre most már a gyakorlati tapasztalat szűrő-
jén megtisztítva tanítja a leendő tanárokat. 

S U P P A N V I L M O S . 


